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hf=0, μόνο εδώ!

a, b αριστερά και δεξιά της αντλίας

hf=0, μόνο εδώ!
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Αντλίες
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Αντλίες
• Οι ποσότητες ௣

ఘ

ఈ ௏
మ

ଶ
ονομάζονται ολικές κεφαλές (αναρρόφησης ή 

κατάθλιψης αντίστοιχα) και συμβολίζονται με ௠మ

௦మ

௣
௕ ௔

• Διαιρώντας με προκύπτει:

H= ுᇱ
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ଶ ௚
= [m2/s2]/(m/s2) [=] m

• Ή στο fps: ு௚೎
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• Στις εξισώσεις αυτές κάθε όρος έχει μονάδες μήκους, m
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Στροβιλοαντλίες ακτινικής ροής
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Παρακινητής (φτερωτή) στροβιλοαντλίας ακτινικής ροής. Απεικονίζονται μόνο τα δύο 
γειτονικά πτερύγια που περικλείουν το διαμέρισμα k. Ο παρακινητής έχει Κ 
διαμερίσματα πανομοιότυπα με το απεικονιζόμενο. Ο άξονας z είναι κάθετος στη 
σελίδα και με κατεύθυνση προς αυτή. Μήκος παρακινητή κατά z = b.



Στροβιλοαντλίες ακτινικής ροής
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Εκτός των υποθέσεων 1, 2 και 3 που έχουν ενσωματωθεί στην Εξ. (12.9) θα 
κάνουμε τις ακόλουθες υποθέσεις
• vk1 = σταθ. επάνω στην Αk1,  vk2 = σταθ. επάνω στην Αk2
vπk // επιφάνεια που χωρίζει το διαμέρισμα k στη μέση, Σχ. 12.21



Χαρακτηριστικές καμπύλες φυγοκεντρικών αντλιών
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Άσκηση 1 (από τις παραδόσεις του συναδέλφου Δημήτρη Ματαρά)
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Στην εγκατάσταση του σχήματος, αντλία αναρροφά από δεξαμενή διάλυμα πυκνότητας
3 και ιξώδους περίπου όσο του νερού, μέσω σωληνώσεων 3 in (αναρρόφηση).

O βαθμός απόδοσης της αντλίας είναι 60%. Η ταχύτητα μέσα στον αγωγό αναρρόφησης
είναι . H αντλία καταθλίβει το υγρό με σωλήνα 2 in σε υπερκείμενη δεξαμενή σε
ύψος 15 m. Οι μείζονες απώλειες τριβής 𝜇 στο σύστημα είναι . Ποια πίεση
πρέπει να ασκεί η αντλία; Ποια η ιπποδύναμη της αντλίας σε (ισχύς);

ℎఓ = 3 
kp ȉ m

kg
= 3 

kp ȉ m

kg
ȉ 9.81

N
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ȉ

kg ȉ m

N ȉ s 
= 29.43
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Άσκηση 1 (από τις παραδόσεις του Δ. Ματαρά)
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Στην εγκατάσταση του σχήματος, αντλία αναρροφά από δεξαμενή διάλυμα πυκνότητας
3 και ιξώδους περίπου όσο του νερού, μέσω σωληνώσεων 3 in (αναρρόφηση).

O βαθμός απόδοσης της αντλίας είναι 60%. Η ταχύτητα μέσα στον αγωγό αναρρόφησης
είναι . H αντλία καταθλίβει το υγρό με σωλήνα 2 in σε υπερκείμενη δεξαμενή σε
ύψος 15 m. Οι μείζονες απώλειες τριβής 𝜇 στο σύστημα είναι . Ποια πίεση
πρέπει να ασκεί η αντλία; Ποια η ιπποδύναμη της αντλίας σε (ισχύς);

αναρρόφηση

κατάθλιψη

Βασική 
Εξίσωση

Όρος για αντλία

hf=hολ



Άσκηση 8.2

• Ακόμα : ଵ επειδή η δεξαμενή είναι μεγάλη σε σχέση με τη διάμετρο
σωλήνα

• ଵ και ଶ Θεωρούμε τη ταχύτητα στην έξοδο : ଶ ଵ

ଶ ௔௧௠

• Aπό τις παραπάνω παραδοχές η εξ. Bernoulli γίνεται :

ఖఒ

• Στο σύστημα υπάρχουν 3 γωνίες και απότομη είσοδος και έξοδος.
Λαμβάνουμε υπόψη τα παραπάνω χαρακτηριστικά ως συνεισφορές στις
τριβές ως ελάσσονες απώλειες.
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Στην εγκατάσταση του σχήματος, αντλία αναρροφά από δεξαμενή διάλυμα πυκνότητας
3 και ιξώδους περίπου όσο του νερού, μέσω σωληνώσεων 3 in (αναρρόφηση).

O βαθμός απόδοσης της αντλίας είναι 60%. Η ταχύτητα μέσα στον αγωγό αναρρόφησης
είναι . H αντλία καταθλίβει το υγρό με σωλήνα 2 in σε υπερκείμενη δεξαμενή σε
ύψος 15 m. Οι μείζονες απώλειες τριβής 𝜇  

στο σύστημα είναι . Ποια πίεση
πρέπει να ασκεί η αντλία; Ποια η ιπποδύναμη της αντλίας σε (ισχύς);



Άσκηση 8.2
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Στην εγκατάσταση του σχήματος, αντλία αναρροφά από δεξαμενή διάλυμα πυκνότητας
3 και ιξώδους περίπου όσο του νερού, μέσω σωληνώσεων 3 in (αναρρόφηση).

O βαθμός απόδοσης της αντλίας είναι 60%. Η ταχύτητα μέσα στον αγωγό αναρρόφησης
είναι . H αντλία καταθλίβει το υγρό με σωλήνα 2 in σε υπερκείμενη δεξαμενή σε
ύψος L=15 m. Οι μείζονες απώλειες τριβής 𝜇 στο σύστημα είναι . Ποια πίεση
πρέπει να ασκεί η αντλία; Ποια η ιπποδύναμη της αντλίας σε (ισχύς);

hε



Άσκηση 8.2
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β) Υπολογισμός Ιπποδύναμης αντλίας

• ௙

•
௉೑

௉ಳ
஻

௉೑

ఎ

• Επίσης : Q ఑ ௔ ఑ 
஠஽ഉ

మ

ସ

ଷ.ଵସȉ଴.଴ହ଴଼మ

ସ

୫య

ୱ

୫య

ୱ

• Άρα : 𝑩

ଵ଼ସ଴
ౡౝ

ౣయȉ଴.଴଴ସ
ౣయ

౩
ȉଽ.଼ଵ

ౣ

౩మȉଵ଼.଼ ୫

଴.଺

୎

ୱ

• Pf= 0.6* 2.6= 1,56 kW= 2.09 hp (πραγματική ισχύς, η ισχύς που αποδίδεται στο ρευστό)

஻
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Στην εγκατάσταση του σχήματος, αντλία αναρροφά από δεξαμενή διάλυμα πυκνότητας
3 και ιξώδους περίπου όσο του νερού, μέσω σωληνώσεων 3 in (αναρρόφηση).

O βαθμός απόδοσης της αντλίας είναι 60%. Η ταχύτητα μέσα στον αγωγό αναρρόφησης
είναι . H αντλία καταθλίβει το υγρό με σωλήνα 2 in σε υπερκείμενη δεξαμενή σε
ύψος 15 m. Οι μείζονες απώλειες τριβής 𝜇 στο σύστημα είναι . Ποια πίεση
πρέπει να ασκεί η αντλία; Ποια η ιπποδύναμη της αντλίας σε (ισχύς);
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Άσκηση 2 (από τις παραδόσεις του συναδέλφου Δημήτρη Ματαρά)
Βενζόλιο θερμοκρασίας 38 °C αντλείται μεσω του συστήματος που εμφανίζεται στο σχήμα,
με ρυθμό 9 𝟑 . Η πίεση της δεξαμενής είναι ίση με την ατμοσφαιρική. Η σχετική πίεση
στο άκρο του σωλήνα κατάθλιψης είναι 350 ଶ (Pb’). Η κατάθλιψη βρίσκεται σε ύψος
3 m και η αναρρόφηση σε ύψος 1.5 m πάνω από τη στάθμη του υγρού στη δεξαμενή. Η
γραμμή κατάθλιψης είναι σωλήνας 1.5” sch. 40. Οι απώλειες τριβής είναι 3.45 ଶκαι
38 ଶ στις γραμμές αναρρόφησης και κατάθλιψης, αντίστοιχα. Η απόδοση της
αντλίας είναι 60%. Η πυκνότητα του βενζολίου είναι 865 ଷ και η τάση ατμών του 26.2

ଶ. Να υπολογιστούν α) το μανομετρικό ύψος που αναπτύσσει η αντλία, H, β) η ολική
ισχύς, γ) το απαιτούμενο NPSH (ο κατασκευαστής δίνει NPSHR>3m).
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zb’=3 m



Άσκηση 2
• Ως επίπεδο αναφοράς επιλέγεται η στάθμη του υγρού στη δεξαμενή
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Άσκηση 2
• Ο μαζικός ρυθμός ροής είναι:
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